

Prime Minister Shri Narendra Modi and President of the Republic of Seychelles H.E. Wavel Ramkalawan jointly inaugurate a range of Development Assistance Projects at India-Seychelles High Level Virtual Event (April 8, 2021)

April 08, 2021

பிரதமர் ஸ்ரீ நரேந்திர மோடி மற்றும் சீஷெல்ஸ் குடியரசின் தலைவர் எச்.இ. வேவேல் ராம்கலவன் இந்தியா - சீஷெல்ஸ் உயர்மட்ட மெய்நிகர் நிகழ்வில் (ஏப்ரல் 8, 2021) கூட்டாக பல மேம்பாட்டு உதவி திட்டங்களை திறந்து வைத்தனர்.

ஏப்ரல் 08, 2021

பிரதமர் ஸ்ரீ நரேந்திர மோடி மெய்நிகர் நிகழ்வில் சீஷெல்ஸ் தலைவர் எச்.இ. வேவேல் ராம்கலவன் இன்று. சீஷெல்ஸில் இந்தியா நிதியுதவி செய்த பல மேம்பாட்டு உதவி திட்டங்களின் கூட்டு மின்-துவக்கத்துக்காகவும், சீஷெல்ஸ் கடலோர காவல்படையின் பயன்பாட்டிற்காக இந்தியா வழங்கிய ஒரு விரைவான ரோந்து கப்பலை ஒப்படைப்பதற்காகவும் இந்த மெய்நிகர் நிகழ்வு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது.

மெய்நிகர் நிகழ்வின் போது, பிரதமர் மோடி மற்றும் ஜனாதிபதி ராம்கலவன் ஆகியோர் சீஷெல்ஸில் புதிய மாஜிஸ்திரேட் நீதிமன்ற கட்டிடத்தை திறந்து வைத்தனர். இந்தக் கட்டிடம் சீஷெல்ஸில் உள்ள முதல் இந்திய உதவி உள்கட்டமைப்பு திட்டமாகும், இது இந்திய அரசிடமிருந்து 3.5 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர் மானிய உதவியுடன் முடிக்கப்பட்டுள்ளது. சீஷெல்ஸின் தலைநகரான விக்டோரியாவின் மையத்தில் அமைந்திருக்கும், ஒரு நவீன வடிவமைப்பைக் காட்டி, உயர்தர

தரத்திற்கு கட்டப்பட்ட, மாஜிஸ்திரேட் நீதிமன்றம் சீஷெல்ஸின் நீதி அமைப்பின் திறனை கணிசமாக உயர்த்தும் மற்றும் இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான இரு தரப்பு ஒத்துழைப்பின் அடையாளமாக மாறும்.

மெய்நிகர் நிகழ்வின் போது பிரதமர் ஸ்ரீ நரேந்திர மோடி 48.9 மீட்டர் ரோந்து கப்பலை (எப்.பி.வி.) சீஷெல்ஸ் ஜனாதிபதியிடம் வழங்கினார். 100 கோடி ரூபாய் செலவில் கொல்கத்தாவின் மெர்சஸ் ஜி.ஆர்.எஸ்.இ யால் கட்டப்பட்ட எப்.பி.வி., அதன் கடல்சார் கண்காணிப்பு திறன்களை வலுப்படுத்துவதற்கான அவசர தேவையைப் பூர்த்தி செய்வதற்காக இந்திய மானிய உதவியின் கீழ் சீஷெல்ஸுக்கு பரிசாக வழங்கப்பட்டுள்ளது. நவீன கப்பல் சீஷெல்ஸ் கடலோர காவல்படையின் திறனைக் கணிசமாக உயர்த்துவதோடு, அதன் பரந்த கடல் தோட்டத்தை திறம்பட ரோந்து செய்வதிலும் பாதுகாப்பதிலும் கடல்சார் திருட்டு, போதைப்பொருள் மற்றும் ஆயுதக் கடத்தல் மற்றும் சீஷெல்ஸ் கடலில் சட்டவிரோத மீன் பிடித்தல் போன்ற அச்சுறுத்தல்களை எதிர்த்துப் போராட உதவும். கடல்சார் பாதுகாப்பு துறையில் இந்தியாவுக்கும் சீஷெல்ஸுக்கும் இடையிலான நேர சோதனை மற்றும் ஆழ்ந்த ஒத்துழைப்பு மற்றும் சீஷெல்ஸுன் நம்பகமான மற்றும் விருப்பமான பாதுகாப்பு பங்காளராக இந்தியாவின் பங்கு ஆகியவற்றுடன் இந்தக் கப்பல் வழங்கல் உள்ளது.

இந்த நிகழ்வின் போது பிரதமரும் சீஷெல்ஸ் ஜனாதிபதியும் கூட்டாக 1 மெகாவாட் தரை ஏற்றப்பட்ட சூரிய மின் நிலையத்தை சீஷெல்ஸுன் ரோமெய்ன்வில் தீவில் இந்திய மானிய உதவியுடன் கட்டி எழுப்பினர். சீஷெல்ஸ்ஷீல் உள்ள பத்து(10) இந்திய உயர் தாக்க சமூக மேம்பாட்டுத் திட்டங்களும் (எச்.ஐ.டி.பி.) இரு பிரமுகர்களால் மின்-திறந்து வைக்கப்பட்டன.

இந்நிகழ்ச்சியில் பேசிய பிரதமர் மோடி, சீஷெல்ஸுடனான ஒத்துழைப்பை மேலும் வலுப்படுத்துவத்தில் மக்கள் சார்ந்த உள்கட்டமைப்பு திட்டங்களில் வளர்ச்சி கூட்டாண்மை முக்கியத்துவத்தை வலியுறுத்தினார். நவீன வடிவமைப்பு மற்றும் அதி நவீன வசதிகளுடன் கட்டப்பட்ட புதிய மாஜிஸ்திரேட் நீதிமன்றம் சீஷெல்ஸ் மக்களுக்கு நீதித்துறை சேவைகளை வழங்குவதற்கான சரியான இடமாக அமையும் என்று பிரதமர் குறிப்பிட்டார். சீஷெல்ஸுக்கு ஒரு விரைவான ரோந்து கப்பல் பரிசு,

அதன் கடல் இடத்தைப் பாதுகாப்பதிலும், கண்காணிப்பதிலும் சீஷெல்ஸ்ஸின் சொந்த திறன்களை வலுப்படுத்துவதற்கான இந்தியாவின் உறுதிபாட்டை நிரூபிக்கிறது என்று பிரதமர் கூறினார்

இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான வலுவான மற்றும் நெருக்கமான உறவுகளைப் பிரதிபலிக்கும் விதமாக சீஷெல்ஸ்ஸின் பாதுகாப்பு மற்றும் மேம்பாட்டு தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்வதில் இந்தியாவின் தொடர்ச்சியான ஆதரவிற்கு ஜனாதிபதி வேவெல் ராம்கலவன் தனது நன்றியைத் தெரிவித்தார்.

புதிய மாஜிஸ்திரேட் நீதிமன்ற கட்டிடம், 1 மெகாவாட் சூரிய மின் நிலையம், எச்.ஐ.சி.டி.பி. மற்றும் FPV மின்-வழங்கல் இந்தியாவின் நீண்டக்கால அசைக்கமுடியாத மற்றும் சீஷெல்ஸ்ஸின் நம்பகத்தன்மையுள்ள கூட்டாளி மற்றும் இருதரப்பு உறவுகளை மேலும் ஆழப்படுத்த அதன் ஈடுபாட்டையும் குறிக்கிறது.

இந்த நிகழ்ச்சியில் காட்சிப்படுத்தப்பட்ட ஒத்துழைப்பு திட்டங்கள் பிரதமர் நரேந்திர மோடியின் ' சாகர்- பிராந்தியத்தில் அனைவருக்கும் பாதுகாப்பு மற்றும் வளர்ச்சி' பற்றிய பார்வைக்கு ஏற்ப உள்ளன.

நியூ டெல்லி
ஏப்ரல் 08, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.